

СТАНОВИЩЕ

От Доц. д-р Александър Евлогиев Александров, д.м.

Ръководител на Катедра по Съдебна медицина и деонтология

Медицински университет – София

Относно: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „ДОКТОР“ в област висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. Медицина.

Тема „ Съдебномедицинска идентификация по ушна мида“

Автор: д-р Деяна Георгиева Велкова

Със Заповед № Р-109-260/ 15.05.2023 г. на Ректора на Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“ - Варна е определено да бъде член на Научно жури, а с Протокол от първото му неприсъствено заседание е определено да представя становище по процедурата за придобиване на образователна и научна степен „Доктор“ на д-р Деяна Георгиева Велкова редовен докторант в Докторската програма по „Съдебна медицина“ към Медицински Университет „Проф. Д-р П. Стоянов“ - Варна, Факултет „Медицина“, Катедра „Обща и клинична патология, съдебна медицина и деонтология“, в област на висше образование: 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление: 7.1. Медицина

I. Кратки биографични данни за кариерното развитие на кандидата

Д-р Деяна Георгиева Велкова е завършила ПМГ „проф. Емануил Иванов“, гр. Кюстендил с профил „Биология и здравно образование“ и се дипломира с магистърска степен по специалност медицина в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна през 2016г. През 2017 година започва професионалния си път като специализант към Клиника по „Съдебна медицина“, МБАЛ Света Марина", гр. Варна и като асистент в УС „Съдебна медицина“ към Катедрата „Обща и клинична патология, съдебна медицина и деонтология“ към МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна. От 2021 година придобива и специалност по „Съдебна медицина и деонтология“.

Д-р Велкова е зачислена със заповед № Р-109-449/ 28.10.2020 за редовна докторантура на тема „Съдебномедицинска идентификация по ушна мида“. Във връзка с дисертационния си труд има една пълнотекстова публикация, като единствен автор в българско списание и участие с постер в една научна конференция.

Д-р Велкова е член на International Academy of Legal Medicine, Forensic Anthropology Society of Europe, British association for Human Identification, Българско дружество по Съдебна медицина, Български лекарски съюз.

II. Общо представяне на кандидата

Представеният комплект материали на хартиен/електронен носител е в съответствие с чл. 69 /1/ от процедурата за придобиване на ОНС „Доктор“ в Правилника за развитието на академичния състав при МУ- Варна, като включва всички изисквани документи. Дисертационният труд е представен на 114 страници, онагледен е с 40 фигури и 39 таблици. Докторантът е приложил 1 пълнотекстова публикация и 1 доклад. Представената библиография обхваща 123 литературни източника, 22 от които са на кирилица. Голяма част от източниците са публикувани в индексирани международни съдебномедицински списания /Forensic Science International, Australian Journal of Forensic Sciences, Int J Legal Med, Egyptian Journal of Forensic Sciences /.

III. Значимост и актуалност на тематиката

Целта на дисертационният труд е извършването на антропометричен анализ на ушната мида при индивиди от мъжки и женски пол от българската популация, и използването ѝ като възрастов и полов предиктор в сферата на съдебната антропология. На съвременния етап от развитието на антропологията, поради наличието на расови, популационни и еволюционни различия, все още липсва универсален метод за определяне на пол, възраст и раса. Ето защо е необходимо съдебният антрополог да изследва максимален брой анатомични структури за да постигне най-достоверна идентификация. За постигането ѝ са поставени пет задачи. Формулираните задачи позволяват поставената цел да бъде постигната.

IV. Познаване на проблема

Литературният обзор и посочените източници показват задълбочено познаване на проблема, обсъждан в дисертацията от докторанта. Докторантката представя достатъчно подробно ролята на ушната мида, като идентификационен признак при определяне на възраст, пол, расова принадлежност и наличие на заболяване.

Антропометричните изследване на ушната мида при българската популация подпомагащи съдебномедицинската идентификация са малко на брой и фокусирани върху различни характеристики на ушната мида, но без да отчитат междуполовите и възрастовите различия.

V. Методика на изследването

Избраните методи с които борави докторанта са съвременни, съобразени с целта и задачите. Авторът е успял да представи важността от антропометричното изследване на ушната мида в сферата на съдебната антропология.

VI. Характеристика и оценка на резултатите и приносите на дисертационния труд

В дисертационния труд д-р Велкова формулира 3 приноса с теоретичен характер и 2 с приложно-практически характер, които са резултат от ясно поставените задачи, тяхното точно реализиране и информационната стойност на научната разработка.

VII. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта

Д-р Велкова е автор на 1 пълнотекстова публикация в българско списание, като е самостоятелен автор, която е по темата на дисертационния труд. Представено е също и участие и в научна конференция.

VIII. Автореферат

Авторефератът е написан и оформен съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р България и нормативната уредба на МУ-Варна и отразява методите на изследване, постигнатите резултати, тяхното обсъждане, препоръки както и изводи и приноси. Представени са и публикации свързани с дисертационния труд. Авторефератът е представен на 75 страници, онагледен с 39 таблици и 19 фигури, като точно представя дисертационния труд.

IX. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представеният дисертационен труд разглежда важна съдебномедицинска и криминалистична тема свързана с идентификацията на личността – един актуален проблем в науката и практиката.

Използваният комплекс от методи, предоставя нови знания, които допринасят за развитие на съдебномедицинската идентификация със значими теоретични и приложни приноси, които имат оригинален характер.

Дисертацията отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на МУ - Варна.

Дисертационният труд показва, че д-р Деяна Велкова притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения, като демонстрира качества за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Гореизложеното ми дава основание убедено да дам положителна оценка за представения дисертационен труд и предлагам на уважаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „Доктор“ на д-р Деяна Георгиева Велкова в докторска програма по „Съдебна медицина“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина.

20.06.2023г.


Доц д-р Александър Александров, д.м.